



■新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”2015年12月,中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》,全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》,对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计,功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘,硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,不断丰富的制度设计和颁授实践,推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用,激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争

做先锋,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞,激发中华民族自豪感自信心

金秋九月,长风浩荡,世界的目光投向天安门广场——80面红旗迎风招展,80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目,镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上,从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼,胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章熠熠生辉。

(下转2版)

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量 李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业,持续优化国有资产布局,切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济,强化关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革,完善中国特色现代企业制度,健全公司治理结

构,着力解决制约企业发展的深层次问题,努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全,有效防范化解风险,不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调,要坚持和加强党的全面领导,加强企业领导班子建设,压实管党治党责任,推动党的领导融入公司治理各环节,促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督,坚决惩治腐败,锲而不舍纠治“四风”,着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重

要指示,对中央企业提出了明确要求和殷切希望,具有很强的战略性和指导性,为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,进一步明确方位、找准定位,切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强有力保障,加快传统基础设施更新和数字化改造,适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好担纲主力,结合主业发展新兴产业和未来产业,保障能源资源供应,增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础

支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为,为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革,在优化国有资产布局、完善现代企业制度,提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程,纵深推进全面从严治党,营造风清气正的政治生态。

李强强调,中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责,增强大局观念,善抓主要矛盾,勇于改革创新,提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力,带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。中央和国家机关有关部门,中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

市城市治理委员会召开第三次会议 袁家军主持并讲话 胡衡华出席

本报讯 (记者 卢志民 王翔)12月23日下午,市城市治理委员会召开第三次会议。市委书记、市城市治理委员会主任袁家军主持会议并讲话。他强调,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央城市工作会议精神,深学笃行习近平总书记关于城市工作的重要论述,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,突出数智赋能和“大综合一体化”城市综合治理体制机制创新“双轮驱动”,体系化变革重塑超大城市发展服务安全管理的理念、思路、机制和方法,高水平建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

市委副书记、市长、市城市治理委员会主任胡衡华,市委副书记,常务副市长陈新武,有关市级领导出席。

会议听取我市超大城市现代化治理工作情况汇报,审议重庆市超大城市现代化治理2026年行动方案,研究部署有关工作。

袁家军在讲话中指出,今年以来,全市

上下深入贯彻中央城市工作会议精神,落实市委工作要求,扎实推动“大综合一体化”城市综合治理体制机制创新,加快三级治理中心基本能力建设,持续夯实城市本质安全基础,不断提升城市生活品质和整体风貌,突出党建统领共建共治共享激发基层活力,超大城市现代化治理呈现重点突破、高效协同良好态势,以高效能治理促进高质量发展取得显著成效。

袁家军强调,要深学笃行习近平总书记关于城市工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦发力、实干争先,持续打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的超大城市现代化治理标志性成果。要强化城市经营理念,树牢市场化意识,建立可持续投融资体系,高质量开展城市更新激活城市动能,创新盘活城市低效闲置土地和房屋资源,因地制宜营造绿色生态空间,推动城市高质量内涵式发展。要精准高效防范处置重大风险隐患,紧盯高层建筑、人员密集场所等重点领域加强安全隐患排查,细化做好城市群租集聚人员管

理服务,全面加强社会治安防控能力建设,持续完善直达基层末梢的安全风险闭环智控体系,全方位消减人的不安全行为、物的不安全状态。要全面构建便民利民惠民服务体系,健全与常住人口相匹配、与人口结构变化相适应的公共资源配置和动态调整机制,滚动实施民生实事,扩面打造“15分钟高品质生活服务圈”,加快构建全龄友好型公共服务体系,持续提升“民呼我为”服务质效,不断满足人民群众高品质生活需要。要持续强化数智赋能和“大综合一体化”双轮驱动,突出综合集成、多跨协同,建好用好三级治理中心智能中枢,构建规建运治一体化高效协同机制,持续深化“大综合一体化”行政执法改革,形成超大城市现代化治理胜势。要深化构建市域统一调度、协同治理体系,突出“8+1”中心城区牵引作用,因地制宜打造宜居宜业宜游的功能设施,创建精细精致的城市社区空间,聚力提升整体发展能级和综合水平,强化AI综合场景实战实效,不断提升城市美誉度、吸引力、影响力。

胡衡华指出,要以中心城区一体化治理为重点,以城市更新为重要抓手,推动城市治理提质增效。在力量配置上,要向基层下沉,增强三级治理中心主轴功能,引导市民群众参与,促进共建共治共享。在资金保障上,要探索建立可持续投入机制,统筹政府资源和市场力量,加强市和区县两级资金保障力度。在工作重点上,要突出抓好存量盘活,建立市区两级联合优化盘活存量资产机制,以存量盘活带动增量提质,促进城市内涵式发展。在治理方式上,要突出人工智能和数字重庆双向赋能,注重“AI+”综合场景应用,以现代化手段消除城市治理死角盲区。

中心城区各区、市级有关部门负责人,有关专家参加。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

沪蓉干线川渝鄂段首批
双向12座底盘换电站投用
重卡5分钟满电出发

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 吴刚)曾经让重卡司机望而生畏的秦巴山区长下坡与急弯道,如今正成为绿色物流的高速跑道。12月23日,骐骥换电沪蓉干线川渝鄂段通车仪式在巫山举行。首批双向12座换电站正式投用,这条西起成都、经重庆、东至武汉,单向全长1250公里的物流大动脉,正式迈入“底盘换电”时代。

活动现场签署千台底换重卡战略协议,重庆及周边地区的物流企业将率先享受到红利。

“以前跑这条线,电车续航和爬坡是个大问题。”现场技术人员介绍,此次川渝鄂段采用底盘换电技术,强化重心设计,车辆在通过地形复杂的路段时稳定性更强。

据了解,新投用的换电站支持5分钟快速换电,这意味着从成都到武汉的物流时间将被压缩至18小时以内,较传统充电模式效率提升超过40%。

据测算,相比传统燃油车,采用底盘换电模式的重卡在全生命周期内成本优势明显。实际运营数据显示,每公里运营成本可节省约0.62元。

(下转3版)



近日,铁路兴隆场编组站,满载煤炭的货运列车整装待发。入冬以来,作为西南地区规模最大的铁路编组站,兴隆场车站通过优化运输流程、加快车辆周转,并依据每日电煤需求动态调配运力,实施“精准叫班”“1分钟发车”等措施,有效提升电煤运输效率,为地区电力稳定运行提供坚实保障。特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 杨骏

12月19日,重庆海关公布了今年1—11月重庆外贸进出口成绩单:进出口总值达7193亿元,同比增长13.7%。其中,出口4997亿元,同比增长12.2%;进口2196亿元,同比增长17.2%。

重庆前11月外贸增速高于全国整体水平10.1个百分点,并超过了2024年全年的外贸总额。

在地缘冲突增多、全球贸易增速放缓的情况下,重庆外贸还能“逆势”上涨,实属不易。其背后有何“动力密码”?记者就此进行了采访。

企业加速拓展全球市场

沙特阿拉伯一家便携式汽车发电机采购商,在中国采购产品时,提出了一系列要求:发电机需在55℃极端高温、空气含沙量大于1.5克/立方米的沙漠环境下,实现每日18小时持续供电,年运行寿命超2000小时,且整机质量需小于35公斤。

这种严苛的门槛,让不少发电机企业望而却步——发电机要么在高温下“罢工”,要么被沙尘“窒息”,要么因超重被骆驼“拒载”。

位于重庆枢纽港产业园的科马工贸有限公司,则拿下了这一客户——通过在实验室构建起完整的“沙漠工况画像”,从极端高温耐久测试到沙尘侵入量化分析,从燃油效率提升到防护等级迭代,历经半年多的钻研,该公司完成了沙特采购商的要求。

这只是重庆企业拓展全球市场的一个缩影。

针对俄罗斯极寒气候开发的防冻型机组,为墨西哥家庭储能设计的静音电源,适应东南亚高温高湿环境的耐腐蚀水泵,面向电力短缺的非洲主推离网发电设备,为环保标准严格的欧洲开发新能源机组……科马工贸针对海外用户的需

求,定制化相关产品。产品出口到俄罗斯、意大利、墨西哥、尼日利亚、缅甸等120多个国家,出口占80%。

科马工贸,是重庆众多外贸企业勇闯世界的缩影。

(下转3版)

市人大常委会党组会议、市六届人大常委会第四十七次主任会议召开 王炯主持并讲话

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王亚同)12月23日,市人大常委会党组会议、市六届人大常委会第四十七次主任会议召开。市人大常委会党组书记、主任王炯主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达学习市委经济工作会议和近期市委常委会会议精神,听取有关事项的汇报。

会议指出,市委经济工作会议全面总结我市今年经济发展成效,深刻分析当前经济形势,系统部署明年经济工作,具有很强的政治性、针对性、指导性。要认真贯彻市委经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到党中央和市委对形势的科学判断和决策部署上来,发挥人大职能作用助力全市经济高质量发展,以人大履职成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,2026年是“十五五”开局之年,是现代化新重庆建设的关键之年。

(下转2版)

市政协召开党组(扩大)会议 暨六届七十次主席会议 程丽华主持并讲话

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 罗静雯)12月23日,市政协召开党组(扩大)会议暨六届七十次主席会议,学习贯彻市委经济工作会议精神,研究部署相关工作。市政协党组书记、主席程丽华主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记关于经济工作的一系列重要讲话重要指示精神,为做好新时代经济工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于经济工作的重要论述,深刻把握经济工作规律,准确把握经济形势,科学谋划明年工作,确保完成全年经济社会发展目标任务,为现代化新重庆建设开好局、起好步。

(下转2版)